

ΛΥΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ Β' ΛΥΚΕΙΟΥ: 11/3/2017

ΘΕΜΑ Α'

(A1) i) $\lim_{x \rightarrow 2} f(x) = 5$ ii) $\lim_{x \rightarrow -2} f(x) = 3$ iii) $\lim_{x \rightarrow -3} f(x)$: Δεν ορίζεται

iv) $\lim_{x \rightarrow 4^-} f(x) = 4$
 $\lim_{x \rightarrow 4^+} f(x) = 3$ } \Rightarrow Δεν υπάρχει το $\lim_{x \rightarrow 4} f(x)$

v) $f(-3) = 4$ vi) $f(-2) = 3$ vii) $f(4) = 4$

(A2) i) Είναι: $\lim_{x \rightarrow 1} (x+2) = 3$, άρα $x+2 > 0$ κοντά στο 1

$\lim_{x \rightarrow 1} (x^2-3) = -2$, άρα $x^2-3 < 0$ κοντά στο 1

$\lim_{x \rightarrow 1} x = 1$, άρα $x > 0$, κοντά στο 1

Άρα: $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{|x+2| + |x^2-3| - 5}{|x|-1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x+2) + (-x^2+3) - 5}{x-1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{-x^2+x}{x-1} =$

$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{-x(x-1)}{x-1} = \lim_{x \rightarrow 1} (-x) = -1$

ii) Είναι: $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt{3x+6} + \sqrt{x^2+x+2} - 5x}{x^2-1} = \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{\sqrt{3x+6} - 3x}{x^2-1} + \frac{\sqrt{x^2+x+2} - 2x}{x^2-1} \right) =$

$= \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{3x+6 - 9x^2}{(x^2-1)(\sqrt{3x+6} + 3x)} + \frac{x^2+x+2 - 4x^2}{(x^2-1)(\sqrt{x^2+x+2} + 2x)} \right) =$

$= \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{-3(3x^2+x+2)}{(x-1)(x+1)(\sqrt{3x+6} + 3x)} + \frac{-3x^2+x+2}{(x-1)(x+1)(\sqrt{x^2+x+2} + 2x)} \right) =$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{-9(x-1)(x+\frac{2}{3})}{(x-1)(x+1)(\sqrt{3x+6}+3x)} + \frac{-3(x-1)(x+\frac{2}{3})}{(x-1)(x+1)(\sqrt{x^2+x+2}+2x)} \right) =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{-9x-6}{(x+1)(\sqrt{3x+6}+3x)} + \frac{-3x-2}{(x+1)(\sqrt{x^2+x+2}+2x)} \right) = \frac{-15}{2(3+3)} + \frac{-5}{2(2+2)} = \frac{15}{12} - \frac{5}{8} = \frac{15}{8}$$

(A3) i) Δίνεται: $h(x) = \frac{f(x)}{x-3}$, οπότε $\lim_{x \rightarrow 3} h(x) = 5$

άρα $f(x) = (x-3) \cdot h(x)$ ①

άρα $\lim_{x \rightarrow 3} f(x) = \lim_{x \rightarrow 3} (x-3) \cdot h(x) = (3-3) \cdot 5 = 0$

ii) Έναι: $\lim_{x \rightarrow 3} \frac{6f(x) + x^2 + 6x - 27}{x^2 - 9} \stackrel{①}{=} \lim_{x \rightarrow 3} \frac{6(x-3) \cdot h(x) + (x-3)(x+9)}{(x-3)(x+3)} =$

$$= \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(x-3)(6h(x) + x + 9)}{(x-3)(x+3)} = \lim_{x \rightarrow 3} \frac{6h(x) + x + 9}{x+3} = \frac{6 \cdot 5 + 3 + 9}{3+3} = 7$$

iii) Έναι: $\lim_{x \rightarrow 3} f(x) \cdot g(x) = \lim_{x \rightarrow 3} \frac{f(x)}{x^2 - x - 6} \cdot (x^2 - x - 6) \cdot g(x) =$

$$\stackrel{①}{=} \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(x-3)h(x)}{(x-3)(x+2)} \cdot (x^2 - x - 6) \cdot g(x) = \lim_{x \rightarrow 3} \frac{h(x)}{x+2} \cdot (x^2 - x - 6) \cdot g(x) = \frac{5}{3+2} \cdot 3 = 3$$

(A4) i) $\lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{3\sqrt{x^2+3} - 6}{\sqrt{2x^2+7} - 3} = \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{3(\sqrt{x^2+3} - 2)(\sqrt{x^2+3} + 2)(\sqrt{2x^2+7} + 3)}{(\sqrt{2x^2+7} - 3)(\sqrt{2x^2+7} + 3)(\sqrt{x^2+3} + 2)} =$

$$= \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{3 \cdot (x^2+3-4)(\sqrt{2x^2+7} + 2)}{(2x^2+7-9)(\sqrt{x^2+3} + 2)} = \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{3(x^2-1)(\sqrt{2x^2+7} + 2)}{2(x^2-1)(\sqrt{x^2+3} + 2)} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{3(\sqrt{2x^2+7} + 2)}{2(\sqrt{x^2+3} + 2)} = \frac{3(\sqrt{2+7} + 2)}{2(\sqrt{1+3} + 2)} = \frac{3(3+3)}{2(2+2)} = \frac{18}{8} = \frac{9}{4}$$

ii) Για να υπάρξει το $\lim_{x \rightarrow 1} f(x)$ θα πρέπει

$$\lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1} f(x) \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \frac{9}{4}$$

Για $x > 1$ έχουμε: $f(x) = \frac{5ax^2 - \beta x + 9}{4x^3 - 4}$

$$\Leftrightarrow 5ax^2 - \beta x + 9 = (4x^3 - 4) \cdot f(x)$$

αρα $\lim_{x \rightarrow 1^-} (5ax^2 - \beta x + 9) = \lim_{x \rightarrow 1^+} (4x^3 - 4) \cdot f(x) \Leftrightarrow$

$$5a - \beta + 9 = (4 - 4) \cdot \frac{9}{4} \Leftrightarrow 5a - \beta + 9 = 0 \Leftrightarrow \beta = 5a + 9 \quad (1)$$

Εντα: $\lim_{x \rightarrow 1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{5ax^2 - \beta x + 9}{4x^3 - 4} \stackrel{(1)}{=} \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{5ax^2 - (5a+9)x + 9}{4x^3 - 4} =$

$$= \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{5ax^2 - 5ax - 9x + 9}{4(x^3 - 1)} = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{5ax(x-1) - 9(x-1)}{4(x-1)(x^2+x+1)} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{(x-1)(5ax - 9)}{4(x-1)(x^2+x+1)} = \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{5ax - 9}{4(x^2+x+1)} =$$

$$= \frac{5a - 9}{12}$$

Αρα πρέπει: $\frac{5a - 9}{12} = \frac{9}{4} \Leftrightarrow 5a - 9 = 27 \Leftrightarrow 5a = 36 \Leftrightarrow a = 7$

Ανο (1) $\Leftrightarrow \beta = 5 \cdot 7 + 9 \Leftrightarrow \beta = 43$

ΘΕΜΑ Β

Β1 Θεωρία → Εξολιγό β.βλίο:σελ.134

Β2 Θεωρία → Εξολιγό β.βλίο:σελ.135

- | | | |
|----|-----------|-----------|
| Β3 | 1. Έωσοτό | 6. Έωσοτό |
| | 2. Λάθος | 7. Έωσοτό |
| | 3. Λάθος | 8. Έωσοτό |
| | 4. Λάθος | 9. Έωσοτό |
| | 5. Λάθος | 10. Λάθος |

ΘΕΜΑ Γ

Έχουμε: $P(x) = 2x^4 - 3x^3 - ax^2 + 27x + \theta$

$$\begin{aligned} \text{i) } P(-3) = 0 & \Rightarrow 162 + 81 - 9a - 81 + \theta = 0 \Rightarrow -9a + \theta = -162 \\ P(2) = -15 & \Rightarrow 32 - 24 - 4a + 54 + \theta = -15 \Rightarrow -4a + \theta = -77 \quad (-) \\ & \Rightarrow -5a = -85 \Rightarrow a = 17 \\ & \text{Άρα: } -4 \cdot 17 + \theta = -77 \Rightarrow -68 + \theta = -77 \Rightarrow \theta = -9 \end{aligned}$$

ii) Ένω: $P(x) = 0 \Leftrightarrow 2x^4 - 3x^3 - 17x^2 + 27x - 9 = 0$ ①

$$\begin{array}{cccc|c} 2 & -3 & -17 & 27 & -9 & -3 \\ & & -6 & 27 & -30 & 9 \\ \hline 2 & -9 & 10 & -3 & & 0 \end{array}$$

Άρα η (1) $\Leftrightarrow (x+3)(2x^3 - 9x^2 + 10x - 3) = 0$ ②

$$\begin{array}{cccc|c} 2 & -9 & 10 & -3 & 1 \\ & & 2 & -7 & 3 \\ \hline 2 & -7 & 3 & & 0 \end{array}$$

Άρα η (2) $\Leftrightarrow (x+3)(x-1)(2x^2 - 7x + 3) = 0$

$\Leftrightarrow x+3=0 \wedge x-1=0 \wedge 2x^2 - 7x + 3 = 0 \quad \Delta = 25$

$\Leftrightarrow \boxed{x = -3} \wedge \boxed{x = 1} \wedge x_{1,2} = \frac{7 \pm 5}{4} \Rightarrow \begin{cases} \boxed{x = 3} \\ \boxed{x = \frac{1}{2}} \end{cases}$

iii) $P(x) \leq 0 \Leftrightarrow (x+3)(x-1)(2x^2-7x+3) \leq 0$

x	$-\infty$	-3	$\frac{1}{2}$	1	3	$+\infty$
x+3	-	0	+	+	+	
x-1	-	-	-	0	+	+
$2x^2-7x+3$	+	+	0	-	-	0
P(x)	+	0	-	0	+	+

άρα $x \in [-3, \frac{1}{2}] \cup [1, 3]$

iv) Άρα $-n < -3 \Rightarrow P(-n) > 0$

Άρα $1 < \frac{n}{2} < 3 \Rightarrow P(\frac{n}{2}) < 0$

Άρα $2017 > 3 \Rightarrow P(2017) > 0$

με $\Pi = P(-n) \cdot P(\frac{n}{2}) \cdot P(2017) \Rightarrow \Pi < 0$

v) Έίσα: $2\sigma\upsilon\nu^4 x - 3\eta\pi^3 x + 13\sigma\upsilon\nu^2 x + 27\eta\pi x = 24$

$\Leftrightarrow 2(\sigma\upsilon\nu^2 x)^2 - 3\eta\pi^3 x + 13\sigma\upsilon\nu^2 x + 27\eta\pi x = 24$

$\Leftrightarrow 2(1-\eta\pi^2 x)^2 - 3\eta\pi^3 x + 13(1-\eta\pi^2 x) + 27\eta\pi x = 24$

$\Leftrightarrow 2(1-2\eta\pi^2 x + \eta\pi^4 x) - 3\eta\pi^3 x + 13 - 13\eta\pi^2 x + 27\eta\pi x - 24 = 0$

$\Leftrightarrow 2 - 4\eta\pi^2 x + 2\eta\pi^4 x - 3\eta\pi^3 x + 13 - 13\eta\pi^2 x + 27\eta\pi x - 24 = 0$

$\Leftrightarrow 2\eta\pi^4 x - 3\eta\pi^3 x - 17\eta\pi^2 x + 27\eta\pi x - 9 = 0$

Θέζουμε: $\eta\pi x = \omega$, $-1 \leq \omega \leq 1$ ορίζεται εύκολα

$2\omega^4 - 3\omega^3 - 17\omega^2 + 27\omega - 9 = 0$ (ii)

$\omega = -3$ ή $(\omega = 1)$ ή $\omega = 3$ ή $(\omega = \frac{1}{2})$

Αναρ.

Αναρ.

Αν $\omega = 1 \Rightarrow \eta\pi x = 1 \Leftrightarrow x = 2k\pi + \frac{\eta}{2}$

Αν $\omega = \frac{1}{2} \Rightarrow \eta\pi x = \eta\pi \frac{\eta}{6} \Leftrightarrow x = 2k\pi + \frac{\eta}{6}$ ή $x = 2k\pi + \pi - \frac{\eta}{6}$

$x = 2k\pi + \frac{5\eta}{6}$

$k \in \mathbb{Z}$

Γ2) Εξουγιε: $\frac{x^2-4x+4}{x-1} + \frac{4-2x^3}{x^2-4x+3} \geq \frac{x^2}{x-3}$

$\Leftrightarrow \frac{x^2-4x+4}{x-1} + \frac{4-2x^3}{(x-1)(x-3)} - \frac{x^2}{x-3} \geq 0, \quad (x \neq 1, x \neq 3)$

$\Leftrightarrow \frac{(x^2-4x+4)(x-3) + 4-2x^3 - x^2(x-1)}{(x-1)(x-3)} \geq 0$

$\Leftrightarrow \frac{x^3 - 3x^2 - 4x^2 + 12x + 4x - 12 + 4 - 2x^3 - x^3 + x^2}{(x-1)(x-3)} \geq 0$

$\Leftrightarrow \frac{-2x^3 - 6x^2 + 16x - 8}{(x-1)(x-3)} \geq 0$

$\Leftrightarrow (-2x^3 - 6x^2 + 16x - 8)(x-1)(x-3) \geq 0$

$\Leftrightarrow -2(x^3 + 3x^2 - 8x + 4)(x-1)(x-3) \geq 0$

$\Leftrightarrow (x^3 + 3x^2 - 8x + 4)(x-1)(x-3) \leq 0 \quad \text{①}$

1	3	-8	4		1
		1	4	-4	
		1	4	-4	0

Απειρα: ① $\Leftrightarrow (x-1)(x^2+4x-4)(x-1)(x-3) \leq 0$

$\Leftrightarrow (x^2+4x-4)(x-1)^2(x-3) \leq 0$

• $x^2+4x-4=0, \Delta=32$

• $(x-1)^2=0 \Leftrightarrow$

• $x-3=0$

$x_{1,2} = \frac{-4 \pm 4\sqrt{2}}{2} \Rightarrow \begin{cases} x_1 = -2 + 2\sqrt{2} \\ x_2 = -2 - 2\sqrt{2} \end{cases}$

$x-1=0 \Leftrightarrow$

$(x=3)$

$(x=1)$

x	$-\infty$	$-2-2\sqrt{2}$	$-2+2\sqrt{2}$	1	3	$+\infty$
x^2+4x-4	+	⊖	⊖	+	+	+
$(x-1)^2$	+	+	+	⊖	+	+
$x-3$	-	-	-	-	⊖	+
Γ	-	⊖	⊖	-	-	+

$x \in (-\infty, -2-2\sqrt{2}] \cup [-2+2\sqrt{2}, 1) \cup (1, 3)$

ΘΕΜΑ Δ

Δ1) Έχουμε: $P(x) = 14$ και $P(-2) = -1$

Η ταυτότητα $\tau \pi$ διαίρεσης του $P(x)$ με το $x^2 + x - 2$ είναι
 $P(x) = (x^2 + x - 2) \cdot n(x) + U(x)$

Αφού ο διαίρετης $x^2 + x - 2$ είναι 2^{ου} βαθμού
 το υπόλοιπο θα είναι το πολύ 1^{ου} βαθμού

οπότε: $P(x) = (x^2 + x - 2) \cdot n(x) + ax + b$ (1)

Έχουμε: $P(1) = 14 \Rightarrow (1 + 1 - 2) \cdot n(1) + a + b = 14 \Rightarrow a + b = 14$

$P(-2) = -1 \Rightarrow (4 - 2 - 2) \cdot n(-2) + 2a + b = -1 \Rightarrow -2a + b = -1$ (2)

$3a = 15 \Rightarrow a = 5$

άρα: $5 + b = 14 \Rightarrow b = 9$

Άρα το λητούμενο υπόλοιπο είναι: $U(x) = 5x + 9$

Δ2) Το $x - 2$ είναι παράγοντας του $P(x)$ και το $n(x)$

• Horner του $P(x)$ με το $x - 2$

1	0	a-1	b+3	2
	2	4	2a+6	
1	2	a+3	2a+b+9	

• Horner του $n(x)$ με το $x - 2$

1	2	a+3	2
	2	4	
1	4	a+11	

οπότε: $a + 11 = 0 \Rightarrow a = -11$

$2a + b + 9 = 0 \Rightarrow -22 + b + 9 = 0 \Rightarrow b = 13$

13) i) $\sqrt{2x+12} - \sqrt{3-x} = 3 \Leftrightarrow$

$\sqrt{2x+12} = \sqrt{3-x} + 3 \quad (1)$

ηρηνει: $2x+12 \geq 0 \Leftrightarrow 2x \geq -12 \Leftrightarrow x \geq -6$
 $3-x \geq 0 \Leftrightarrow x \leq 3$ } $\Rightarrow -6 \leq x \leq 3$

Ανι (1) $\Leftrightarrow \sqrt{2x+12}^2 = (\sqrt{3-x} + 3)^2$

$\Leftrightarrow 2x+12 = 3-x + 6\sqrt{3-x} + 9$

$\Leftrightarrow 3x = 6\sqrt{3-x}$

$\Leftrightarrow x = 2\sqrt{3-x} \quad (2)$

ηρηνει: $x \geq 0$
 και $-6 \leq x \leq 3$ } $\Rightarrow 0 \leq x \leq 3$

Ανι (2) $\Leftrightarrow x^2 = (2\sqrt{3-x})^2$

$\Leftrightarrow x^2 = 4(3-x)$

$\Leftrightarrow x^2 = 12 - 4x$

$\Leftrightarrow x^2 + 4x - 12 = 0$

$\Leftrightarrow x = -6 \wedge \boxed{x = 2}$

Αηορ.

ii) $\sqrt[3]{x^2-4x+4} - 2\sqrt[3]{x-2} - 3 = 0 \Leftrightarrow$

$\sqrt[3]{(x-2)^2} - 2\sqrt[3]{x-2} - 3 = 0 \quad (2)$

ηρηνει $x-2 \geq 0 \Leftrightarrow x \geq 2$

θεταπει: $\sqrt[3]{x-2} = w \geq 0$, οηιει η (2) ηρηζει:

$w^3 - 2w - 3 = 0 \Leftrightarrow$

$w = 3 \quad \wedge \quad w = -1$

$\sqrt[3]{x-2} = 3$ Αηορ

$x-2 = 27$

$\boxed{x = 29}$

Δ4 $\sqrt{x^2-3x} \geq x-3$ (1)

πρέπει: $x^2-3x \geq 0$

έστω $x^2-3x=0 \Leftrightarrow x(x-3)=0 \Leftrightarrow x=0 \vee x=3$

x	$-\infty$	0	3	$+\infty$
x^2-3x	+	0	-	+

άρα πρέπει: $x \leq 0 \vee x \geq 3$

• Αν $x-3 < 0 \Leftrightarrow x < 3$

τότε η (1) ισχύει πάντα

δλ. για κάθε $x < 3$

και έχουμε $x \leq 0 \vee x \geq 3$

$\Rightarrow \boxed{x \leq 0}$

• Αν $x-3 \geq 0 \Leftrightarrow x \geq 3$

τότε η (1) $\Leftrightarrow \sqrt{x^2-3x} \geq (x-3)^2$

$\Leftrightarrow x^2-3x \geq x^2-6x+9$

$\Leftrightarrow 3x \geq 9$

$\Leftrightarrow \boxed{x \geq 3}$

Άρα

$\boxed{x \in (-\infty, 0] \cup [3, +\infty)}$